Ubungsblatt: Ungesattigte Kohlenwasserstoffe unihre Reaktionen

1) Geben Sie die Struktur und den IUPAC-Namenddeg Isomer des Pentens an. Welche

sind Stereoisomere? Welche sind optisch akieifles
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2-Methyl-2-buten
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trans-2-Penten
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3-Methvl-1-buten

2) Schreiben Sie die richtige Struktur zu jedemfdigenden Namen auf:

a) Isobuten

b) 3,4-Dimethyltrans-2-penten
C) (£)-2-Brom-2-penten

d) (E)-3-Methyl-2-hexen

CHS CH3\
(a) C=CH, (b) CcC=C
CH3/ H/
richtig: E
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CH(CHg)2

e) Cyclodecin

f) Isobutylacetylen

g) Pent-2-in-1-ol

h) 3-Methoxy-1-pentin
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Br C2H5 H \C3H7

© @ (f) (CHg)2LH-CH~C=CH (9) CoHs—C=G—CH0OH (h) CZHTgf C=CH
CHs

3) Benennen Sie die folgenden Strukturen. Bemu®&e fir die Kennzeichnung der
Stereoisomeren d@s-trans- und dieE-Z-Nomeneklatur.

a) BrCHCH,CH,CH,C=CH

¢) CH=CHCH,CH,C=CH

CH,CH,CH, __ _CH,
e)
H,C CH,CH,
CICH,CH, CH,CH,CH,
H H

(a) 6-Brom-1-hexin
(c) 1-Hexen-5-in
(e) E)-3,4-Dimethyl-3-hepten

(9) @-1-Brom-1-chlor-2-fluor-2-iodethen

b) HOCHC=CCH,OH

d) [>—=cn

CHOHCH,CH,

(b) 1,4-Butindiol

(d) Cyclopropylacetylen
(NA)-1-Chlor-3-hepten
(hE)-4-hexen-3-ol



4) Geben Sie die Struktur und den Namen desaetesrganischen Hauptprodukte an,
die unter den folgenden Reaktionsbedingungen dtthyd-2-penten gebildet werden.

a) H/Pd-C e) BHe NaOH-HO,
b) HOBr f) Q; Zn-Staub, wassr. GGEOOH
c) Chb/0°C g) HBr, Inhibitor
d) kalte verd. KMnQ@ h) HBr, Peroxide
(@) (C2Hs)sCH (b)  CH3-CH—C(C2Hs), (c) CH&ﬂ:H*(‘:(Csz)z
3-Ethyl-pentan Br OH cl cl
2-Brom-3-ethyl-3-pentanol 2,3-Dichlor-3-ethylpentan
CaHs
(d) CHafCHf(‘?(Csz)z (e) CH3-CH—C(CyHs), (f) CHs-CHO + 0=c{
OH OH An C2Hs
3-Ethyl-2,3-pentandiol 3-Ethyl-2-pentanol Acetaldehyd + 3-Pentanon
(9) CH3fCHsz‘(CzH5)2 (h) CH3*C‘3H*CH(Csz)z
Br Br
3-Brom-3-ethyl-pentan 2-Brom-3-ethylpentan

5) Zeigen Sie, wie man die folgenden Umwandlungaktisch ausfihren kdnnte:

a) CHCHBrCHs; - CH;CH,CH,Br b) CHCHOHCH; -~ CH;CH,CH,OH
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Br Peroxid.
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(b) CHzCH—CHy; ———>» CHz3yCH=CH, ——>» CH3—CHy—CHyOH
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6) Bei der sdurekatalysierten Dehydratisierung &eMethyl-1,6-heptandiol ist es einfach,
Bedingungen zu finden, unter denen glatt ein Mdl&Késser abgegeben wird und sich
6-Methyl-5-hepten-1-ol bildet. Erlautern Sie dies.

CHs
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Bildung des stabiletert.-Carbeniumions und der hdchst subst. Doppelbindung.

7) Betrachten Sie die Konformationen des 1,2-@ipropans und geben Sie eine
vernunftige Erklarung fur die Tatsache, dass beRbaktion mit Base tberwiegend
(E)-1-Brompropen entsteht und nur wen#j-(-Brompropen.
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Eliminierung nur aus antiperiplanarer Anordnung ¥bond Br mdglich (Konf2 und

3). Konfiguration2 gunstiger alS.
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8) Wie wirden Sie folgende Verbindungen herstelétrklaren Sie die Reaktionen !
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COOMe



